

РОЛЬ РОССИИ В СИСТЕМЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ



Александр Александрович Кшимовский

ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО
ВОЕННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР

В настоящее время Россия находится на новом этапе своего исторического развития. Реформируются политическая система российского общества, основы государственного устройства и управления. Осуществляются процессы переоценки национальных ценностей и согласования интересов личности, общества и государства, активно развиваются социально-экономические, политические, правовые, этнические связи и отношения, изменяются подходы к обеспечению национальной безопасности.

Роль России в системе военно-политических отношений в мире определялась главным образом ее геостратегическим положением, ядерным потенциалом и статусом постоянного члена Совета Безопасности ООН. Эта роль мировой державы сохраняется и сегодня, но созданный в XXI веке мировой порядок переживает серьезные перемены.

Глобальная и региональная безопасность смещается от ясных вопросов войны и мира к менее определенным и более сложным политическим, финансово-экономическим, демографическим и другим проблемам. Это существенно влияет на геополитическое положение России, ее место в системе международных военно-политических отношений.

Сегодняшняя военно-политическая обстановка в мире характеризуется сочетанием двух основных тенденций. С одной стороны, стремлением сформировать новую, более справедливую и демократическую систему международных экономических и политических отношений. С другой стороны, расширением практики применения вооруженной силы на основании национальных решений и вне мандата ООН.

Наряду с этими относительно новыми тенденциями, продолжают существовать и стереотипы периода холодной войны, которые оказывают свое влияние на ситуацию в мире.

В этой связи необходимо отметить следующие особенности современной военно-политической обстановки:

- значительное снижение угрозы возникновения ядерной и обычной крупномасштабной войны;
- применение военной силы в миротворческой деятельности;
- формирование новых центров экономической силы и усиление геополитического соперничества между странами;
- сохранение и расширение потенциального кризисного пространства, повышение в нем уровня региональной конфликтности на этнической, конфессиональной, криминогенной почве;
- вступление в НАТО стран Центральной, Восточной Европы и Балтии, расширение зоны ответственности альянса в Европе и за ее пределами;
- растущая вовлеченность международных организаций и политических союзов в вооруженное разрешение конфликтов и операций по принуждению к миру;
- возобновление гонки вооружений, опасность распространения в развивающихся странах высокоточного обычного, ядерного и других видов оружия массового поражения и средств их доставки;
- международный терроризм;
- ухудшение экологической обстановки на земном шаре, что может привести к принятию международно-правовых актов по силовому (принудительному) воздействию на государства, промышленная деятельность которых наносит наиболее заметный ущерб экологии.

На систему международных военно-политических отношений существенно влияют новые вызовы и угрозы. В числе этих вызовов: определенное ущемление суверенитета государств; ужесточение конкуренции; деятельность радикальных сообществ и группировок; незаконный оборот оружия и наркотрафик и другие нетрадиционные угрозы, такие как контрабанда, морское браконьерство, пиратство.

По мнению ряда политологов, дальнейшая военно-политическая обстановка в мире будет складываться под воздействием набирающего силу сложного и противоречивого процесса глобализации международных политических и экономических отношений и характеризоваться высокой динамичностью, повышенной нестабильностью, ростом напряженности в целом ряде регионов, обострением существующих и возникновением новых кризисных ситуаций.

В складывающихся условиях сохраняется значение военной силы как инструмента внешней политики и обеспечения национальных интересов того или иного государства.

Однако следует отметить, что ни одна страна, даже очень сильная, не способна справиться с современными угрозами в одиночку, а потому здесь нужны добрая воля и совместные усилия многих стран.

Обозначившийся с начала нового века выход России из состояния политического и экономического кризиса существенно укрепил ее позиции на мировой арене. Это дает возможность говорить о необходимости формулирования новых приоритетов внешней политики, а также об объективных геополитических потребностях России, связанных с необходимостью обеспечения благоприятных условий для ее развития в качестве одного из ведущих государств мира.

Одним из факторов, влияющих на военно-политическую обстановку в мире и дальнейшее развитие России, является экономизация внешнеполитических приоритетов государств. Экономические вопросы становятся более важными по сравнению с политическими и военно-политическими. Кроме того, возникает сложное сочетание экономических интересов отдельных государств с интересами крупных транснациональных компаний.

В целом можно выделить следующие существующие и потенциальные угрозы жизненно важным интересам Российской Федерации:

- наличие у ряда стран мощных группировок вооруженных сил и крупных арсеналов ядерного и других видов оружия массового поражения;

- попытки установления контроля над ядерным потенциалом России;
- планы иностранных государств, направленные на разрушение целостности Российской Федерации, с использованием этнических, конфессиональных и других внутренних противоречий, удовлетворение территориальных притязаний к России и пересмотр межгосударственных границ;
- действия США, стран НАТО и ряда бывших союзных республик, направленные на подрыв и сдерживание интеграционных процессов в рамках СНГ;
- вытеснение национальных интересов России из районов традиционного сотрудничества (Кавказа, Закавказья, Средней Азии, бассейнов Черного и Каспийского морей);
- попытки ограничить присутствие России на зарубежных рынках (в том числе на рынке вооружений), а также действия по ее вытеснению с них;
- информационно-психологическое воздействие и проникновение в различные сферы жизнедеятельности Российской Федерации, которое может привести к выводу из строя системы государственного и военного управления.

Россия последовательно выступает за создание такой системы международных отношений, в которой значение военной силы будет минимизировано и ее функции сведены к задаче сдерживания вооруженных конфликтов.

Однако, с учетом объективно существующих тенденций в системе международных отношений, Россия вынуждена корректировать свое видение роли и места военной политики и военных инструментов. Наличие у России современных и эффективных вооруженных сил становится одним из условий ее успешной и безболезненной интеграции в строящуюся систему международных отношений.

Занимая центральную часть Евразийского континента, имея выходы к трем океанам, Россия объективно играет роль геополитического моста и посредника в отношениях между странами Европы и Азии, влияет на содержание экономических, политических, военных и культурных процессов в этих частях света. Россия с ее огромным пространством имеет все возможности для активного и эффективного участия в международной интеграции и воздействия на глобальные политические процессы, на жизнь планеты в целом. Поэтому для нее оптимальной может быть только многовекторная, взвешенная, ориентированная в будущее политика.

В геополитике России условно можно выделить два направления:

- первое – глобальное, связанное с действиями во всеобъемлющем глобальном (планетарном) масштабе, охватывающее всю сушу и Мировой океан;
- второе – региональное, действующее в формате стратегических направлений.

В первом случае речь идет о создании и постоянном поддержании глобальной ситуации, которая обеспечивает непрерывное экономическое, политическое и социальное развитие России и в то же время исключает возможность развязывания мировой ядерной войны.

Во втором – усилия геополитики сосредоточиваются на сохранении в территориальной целостности суверенитета Российской Федерации, подавлении сепаратизма и создании условий, благоприятных для ее экономического и социального развития в конкретных регионах, каждый из которых имеет свои особенности.

Отношения с Содружеством Независимых Государств являются для России важнейшим направлением внешней политики. Россия будет стремиться и дальше развивать потенциал координации военно-политической деятельности стран СНГ в рамках существующих структур и институтов.

Договор о коллективной безопасности стран СНГ (от 15 мая 1992 года) является наиболее действенным из множества документов, согласно которому у стран-подписантов имеются взаимные обязательства по охране границ СНГ, и определяет структуру военно-политических обязательств России перед своими союзниками. Россия и дальше будет выступать за превращение Организации Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ) в эффективную межгосударственную организацию, оказывающую стабилизирующее влияние на общую военно-политическую обстановку в СНГ и регионах, граничащих с СНГ. Рос-

сия рассматривает обеспечение безопасности и неприкосновенности границ стран – членов ОДКБ в качестве приоритета своего военного планирования.

С момента образования (декабрь 1991 года) СНГ не раз испытывало кризисы. В его рамках постоянно происходит борьба между двумя главными тенденциями.

Первая тенденция проявляется в предложениях образовать Евразийский союз, Союз пяти (Россия, Казахстан, Киргизия, Белоруссия, Таджикистан).

Вторая тенденция проявляется в претензиях ряда стран играть на постсоветском пространстве роль независимых региональных центров.

В отношениях со странами Европейского союза Россия рассчитывает на дальнейшее развитие конструктивных политических и экономических отношений с ними, исходя из необходимости формирования взаимовыгодных, справедливых и недискриминационных отношений, а также безусловного признания территориальной целостности Российской Федерации и уважения ее права на борьбу со всеми проявлениями международного терроризма.

В отношениях с государствами Центральной и Восточной Европы актуальной остается задача сохранения наработанных человеческих, хозяйственных и культурных связей, преодоления имеющихся кризисных явлений и придания дополнительного импульса сотрудничеству в соответствии с новыми условиями и российскими интересами.

Следуя своему принципу «сотрудничество по всем азимутам», Россия, с учетом введения США и европейскими государствами экономических санкций, вынуждена проявлять больше активности на азиатском направлении, особенно в сотрудничестве с ускоряющим темпы своего развития Китаем и с Индией.

Россия целенаправленно осуществляет поиск новых форм и методов военного сотрудничества. Ведется активная работа по обмену опытом строительства вооруженных сил, управления войсками, проведению различных конференций, симпозиумов по вопросам безопасности с целью выработки общих (единых) подходов к проблемам международной и региональной безопасности.